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Демонстрационный вариант промежуточной аттестации  

по русскому языку в 4 классе 

 

                                  Пояснительная записка 

Цель работы - проверить уровень предметных результатов по русскому языку у 

обучающихся 4 класса по итогам учебного года на уровне НОО 

Работа выполняется в виде ВПР в двух частях по 40 минут. Русский язык. 4 класс. 
Варианты 1, 2 

Методика проведения диктанта 

Текст диктанта читается три раза. 

I. Целевая установка на аудирование 

- Учитель медленно и выразительно читает весь текст диктанта в соответствии с 
произносительными нормами русского языка. Чтение не должно быть 
орфографическим, «подсказывающим». 
- Обучающиеся слушают 
- На данном этапе возможно выявление и объяснение лексического значения 
незнакомых обучающимся слов (целесообразно спросить у обучающихся, все ли слова им 
понятны). 

II. Целевая установка на письмо под диктовку 
 

- Текст диктанта читается по отдельным предложениям.   Учитель   читает 
предложение. Обучающиеся слушают. Обучающиеся приступают к записи 
предложения только после того, как оно прочитано учителем до конца. Учитель диктует 
предложение для записи, при необходимости разделяя его на небольшие смысловые 
отрезки. 
- Обучающиеся записывают. 
- Диктуя предложение, учитель выдерживает равномерный темп, спокойный тон, 
предупреждая тем самым отставание в письме. При этом важно читать громко и внятно, 
чётко произнося слова. 
- Учитель может сообщить обучающимся о постановке неизученного 
пунктуационного знака тире в предложении, а также при диктовке слов с не 
изучаемыми в начальной школе орфограммами использовать орфографическое 
проговаривание. 
III. Целевая установка на самопроверку 
- По окончании записи всего текста учитель читает его снова целиком от начала до конца, 
делая паузы между отдельными предложениями. 

- Обучающиеся проверяют написанное. 

По завершении диктанта учителю необходимо прочитать вслух предложение, на основе 

которого выполняется задание 3. 

 



Текст диктанта 

Прошло тёплое лето. Опустели осенью просторные   поля   и   луга. Потянулись 

над ними косяки перелётных птиц. Проплывают в небе стаи журавлей, гусей, уток. А 

под самыми облаками летят белоснежные лебеди. Машут птицы крыльями, шлют 

прощальный привет родным местам. 

Звери к холодам готовятся. Колючий ёж улёгся под ворох сучьев. Медведь 

сделал в чаще постель из опавших листьев. Пушистая белочка носит в дупло спелые орехи. 

Даже нарядная сойка не ленится. Она прячет жёлуди в мягкий мох. 

Осенью все хлопочут. Нельзя даром время терять! 
(80 слов) 

 

 

Система оценивания проверочной работы по русскому языку 

Вариант 1 

При оценивании ответов допущенные обучающимися орфографические и 

пунктуационные ошибки на не изучаемые в начальной школе правила не 

учитываются. 

1. Запиши текст под диктовку. 

 
№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 Прошло   тёплое   лето.   Опустели   осенью   просторные   поля    и 

луга. Потянулись над ними косяки перелётных птиц. Проплывают 

в небе стаи журавлей, гусей, уток. А под самыми облаками летят 

белоснежные лебеди. Машут птицы крыльями, шлют прощальный 

привет родным местам. 

Звери к холодам готовятся. Колючий ёж улёгся под ворох 

сучьев. Медведь сделал в чаще постель из опавших листьев. Пушистая 

белочка носит в дупло спелые орехи. Даже нарядная сойка не ленится. 

Она прячет жёлуди в мягкий мох. 

Осенью все хлопочут. Нельзя даром время терять! 
(80 слов) 

 

Оценивается только полностью записанный текст диктанта. Возможен ненамеренный 
пропуск двух-трёх слов. Каждое   пропущенное в тексте   диктанта    слово, 
содержащее орфограмму, квалифицируется как орфографическая ошибка. Если в тексте 
диктанта присутствует пять и более исправлений неверного написания на верное, то за 
выполнение задания снимается 1 балл 

К 1 Соблюдение орфографических норм  

 Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 4 

Возможно наличие одного-двух исправлений неверного написания на  

верное в словах с орфограммами  

Допущено не более двух орфографических ошибок (в их числе 3 

возможна одна однотипная ошибка). Возможно наличие трёх 
исправлений неверного написания на верное в словах с орфограммами 

 

Однотипными считаются ошибки на одно правило, если условия  

выбора написания заключены в грамматических (в роще, в поле; 
колют, борются) и фонетических (шило, жизнь; чаща, чайник) 



особенностях данного слова. 

Не считаются однотипными ошибки на такое правило, в котором для 

выяснения правильного написания одного слова требуется подобрать 

другое слово или его форму (вода – воды; рот – ротик; головка – 

голова; устный – уста). 
Первые три однотипные ошибки считаются за одну ошибку, каждая 

следующая подобная ошибка учитывается как самостоятельная 
 Допущено три-четыре ошибки 2 
 Допущено пять ошибок 1 
 Допущено более пяти ошибок 0 

К2 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет 

 

3 

 Допущена одна ошибка 2 
 Допущено две ошибки 1 

 Допущено более двух ошибок 0 
 Максимальный балл 7 

 

 

2. Найди в тексте предложение с однородными сказуемыми. Выпиши это 
предложение и подчеркни в нём однородные сказуемые. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Машут птицы крыльями, шлют прощальный привет родным местам.  

Ошибки, допущенные учеником в диктанте и воспроизведённые при переписывании 
предложения, не учитываются при оценивании выполнения данного задания 

Верно найдено предложение, при переписывании отсутствуют ошибки, 
правильно обозначены однородные сказуемые 

3 

Верно найдено предложение, при переписывании допущена одна 
орфографическая или одна пунктуационная ошибка, правильно 
обозначены однородные сказуемые 

2 

Верно    найдено    предложение,    при    переписывании    допущены    одна- 
две орфографические и одна пунктуационная ошибки, или две 
орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных, или две 
пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических, правильно 
обозначены однородные сказуемые 

1 

Предложение найдено неверно. ИЛИ Верно найдено предложение, при 
переписывании отсутствуют ошибки, неправильно обозначены однородные 
сказуемые. ИЛИ Верно найдено предложение, при переписывании допущено 
более двух орфографических и одной пунктуационной ошибок, правильно 
обозначены однородные сказуемые 

0 

Максимальный балл 3 

 

3. Выпиши из текста 10-е предложение. 

1) Подчеркни в нём главные члены. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Пушистая белочка носит в дупло спелые орехи.  

Верно обозначены главные члены предложения 1 



Верно обозначен только один главный член предложения. 
ИЛИ Наряду с верным обозначением подлежащего и/или сказуемого теми же 
графическими знаками (соответственно одной или двумя чертами) подчёркнуты 
второстепенные члены (второстепенный член) предложения. 
ИЛИ Все главные члены предложения обозначены неверно / не обозначены 

0 

Максимальный балл 1 

 
2) Над каждым словом напиши, какой частью речи оно является. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

прил. сущ. глаг. предлог сущ. прил. сущ. 
Пушистая белочка носит в дупло спелые орехи. 

 

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается 
к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущено две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Максимальный балл 3 



 

 

 

Система оценивания проверочной работы по русскому языку 

Вариант 2 

При оценивании ответов допущенные обучающимися орфографические и 

пунктуационные ошибки на не изучаемые в начальной школе правила не 

учитываются. 

1. Запиши текст под диктовку. 

 
№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

 Прошло   тёплое   лето.   Опустели   осенью   просторные   поля    и 

луга. Потянулись над ними косяки перелётных птиц. Проплывают 

в небе стаи журавлей, гусей, уток. А под самыми облаками летят 

белоснежные лебеди. Машут птицы крыльями, шлют прощальный 

привет родным местам. 

Звери к холодам готовятся. Колючий ёж улёгся под ворох 

сучьев. Медведь сделал в чаще постель из опавших листьев. Пушистая 

белочка носит в дупло спелые орехи. Даже нарядная сойка не ленится. 

Она прячет жёлуди в мягкий мох. 

Осенью все хлопочут. Нельзя даром время терять! 
(80 слов) 

 

Оценивается только полностью записанный текст диктанта. Возможен ненамеренный 
пропуск двух-трёх слов. Каждое   пропущенное в тексте   диктанта    слово, 
содержащее орфограмму, квалифицируется как орфографическая ошибка. Если в тексте 
диктанта присутствует пять и более исправлений неверного написания на верное, то за 
выполнение задания снимается 1 балл 

К 1 Соблюдение орфографических норм  

 Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 

Возможно наличие одного-двух исправлений неверного написания на 

верное в словах с орфограммами 

4 

Допущено не более двух орфографических ошибок (в их числе 
возможна одна однотипная ошибка). Возможно наличие трёх 
исправлений неверного написания на верное в словах с орфограммами 

3 

Однотипными считаются ошибки на одно правило, если условия 

выбора написания заключены в грамматических (в роще, в поле; 

колют, борются) и фонетических (шило, жизнь; чаща, чайник) 

особенностях данного слова. 

Не считаются однотипными ошибки на такое правило, в котором для 

выяснения правильного написания одного слова требуется подобрать 

другое слово или его форму (вода – воды; рот – ротик; головка – 

 



 

 голова; устный – уста). 
Первые три однотипные ошибки считаются за одну ошибку, каждая 
следующая подобная ошибка учитывается как самостоятельная 

 

 Допущено три-четыре ошибки 2 
 Допущено пять ошибок 1 

 Допущено более пяти ошибок 0 

К2 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет 

 

3 

 Допущена одна ошибка 2 
 Допущено две ошибки 1 
 Допущено более двух ошибок 0 
 Максимальный балл 7 

 

2. Найди в тексте предложение с однородными подлежащими. Выпиши это 
предложение и подчеркни в нём однородные подлежащие. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Опустели осенью просторные поля и луга  

Ошибки, допущенные учеником в диктанте и воспроизведённые при переписывании 
предложения, не учитываются при оценивании выполнения данного задания 

Верно найдено предложение, при переписывании отсутствуют ошибки, 
правильно обозначены однородные подлежащие 

3 

Верно найдено предложение, при переписывании допущена одна 
орфографическая  или одна пунктуационная ошибка, правильно 
обозначены однородные подлежащие 

2 

Верно    найдено    предложение,    при    переписывании    допущены    одна- 
две орфографические и одна пунктуационная ошибки, или две 
орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных, или две 
пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических, правильно 
обозначены однородные подлежащие 

1 

Предложение найдено неверно. ИЛИ Верно найдено предложение, при 
переписывании отсутствуют ошибки, неправильно обозначены однородные 
сказуемые. ИЛИ Верно найдено предложение, при переписывании допущено 
более двух орфографических и одной пунктуационной ошибок, правильно 
обозначены однородные подлежащие 

0 

Максимальный балл 3 

 

3. Выпиши из текста 12-е предложение. 

1) Подчеркни в нём главные члены. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Она прячет жёлуди в мягкий мох.  

Верно обозначены главные члены предложения 1 

Верно обозначен только один главный член предложения. 
ИЛИ Наряду с верным обозначением подлежащего и/или сказуемого теми же 
графическими знаками (соответственно одной или двумя чертами) подчёркнуты 
второстепенные члены (второстепенный член) предложения. 
ИЛИ Все главные члены предложения обозначены неверно / не обозначены 

0 

Максимальный балл 1 



 

2) Над каждым словом напиши, какой частью речи оно является. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

мест. глаг. сущ. предлог прил. сущ. 
Она прячет жёлуди в мягкий мох. 

 

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается 
к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущено две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Максимальный балл 3 



Код Русский язык. 4 класс. Вариант 1 

 

 

 

Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант 1 

Инструкция по выполнению заданий части 1 проверочной работы 

 
На выполнение заданий части 1 проверочной работы по русскому 

языку даётся 40 минут. Часть 1 включает в себя 3 задания. 
Ответы на задания запиши в работе на отведённых для этого 

строчках. 

Если ты хочешь изменить ответ, то зачеркни его и запиши рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, 

рабочими тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими 

словарями, другими справочными материалами. 
При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике 

проверяться и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускай задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходи к следующему. Постарайся выполнить как можно больше 
заданий. 

 
Желаем успеха! 

 

 
Таблица для внесения баллов участника 

 

Номер 
задания 

1К1 1К2 2 3 (1) 3 (2) Сумма 

баллов 

(за Часть 
1) 

Баллы       

 

 

 



Код Русский язык. 4 класс. Вариант 1 

 

 

 

 
 

1. Запиши текст под диктовку. 

Часть 1 

Диктант 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 

 

 

Русский язык. 4 класс. Вариант 1 
 

 

 

2. Найди в тексте предложение с

однородными сказуемыми. 

Выпиши это предложение и подчеркни в нём однородные сказуемые. 
Ответ. 

 

 

 

 
 

3. Выпиши из текста 10-е предложение. 
 

Ответ. 
 

 

 

 

 

1) Подчеркни в нём главные члены. 

 

        2) Над каждым словом напиши, какой частью речи оно является. 

Код 



Код Русский язык. 4 класс. Вариант 2 

 

 

 

 

 
1. Запиши текст под диктовку. 

Часть 1 

Диктант 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
 



Код Русский язык. 4 класс. Вариант 2 

 

 

 
 

 

2. Найди в тексте предложение с

 однородными подлежащими. 

Выпиши это предложение и подчеркни в нём однородные сказуемые. 
Ответ. 

 

 

 

 
 

3. Выпиши из текста 12-е предложение. 
 

Ответ. 
 

 

 

 

 

3) Подчеркни в нём главные члены. 

 

        4) Над каждым словом напиши, какой частью речи оно является. 



Код Русский язык. 4 класс. Вариант 1 

 

 

 
 

 

 

 

Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант 1 

 

Инструкция по выполнению заданий части 2 проверочной работы 

 
На выполнение заданий части 2 проверочной работы по русскому языку даётся 

40 минут. Часть 2 включает в себя 12 заданий. 

Ответы на задания запиши в работе на отведённых для этого строчках. 

Если ты хочешь изменить ответ, то зачеркни его и запиши рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 

тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, 

другими справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике 

проверяться и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 

Для экономии времени пропускай задание, которое не удаётся выполнить 

сразу, и переходи к следующему. 

Постарайся выполнить как можно больше заданий. 

 
Желаем успеха! 

 

Таблица для внесения баллов участника 
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Часть 2 

4. Произнеси данные ниже слова, поставь в них знак ударения над ударными 

гласными. 
 

 

 

 

5. В данном ниже предложении найди слово, в котором все согласные звуки 

звонкие. Выпиши это слово 

 

                                     Пушистые щенки дружно скатились с крыльца. 

 
Ответ.    

 

 

Сантиметр, ожил, позвонишь, документ. 
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Прочитай текст и выполни задания 6–14. Запиши ответы на отведённых 

для этого строчках. 

(1) Окраска бабочек часто служит им защитой от хищников. (2)Чаще всего 

мы видим бабочек с яркой окраской, так как они более заметные. (3)Яркая 

окраска обычно отпугивает птиц, так как в природе она нередко 

предупреждает о том, что животное ядовито. (4)Кроме того, яркая окраска 

может вводить хищников в заблуждение. (5)Например, у бабочки павлиний 

глаз на каждом крыле – многоцветное пятно, напоминающее глаз крупной 

птицы. 

(6)Но не все бабочки ярко окрашены. (7)Некоторым из них окраска 

помогает сделаться незаметными. (8)Благодаря ей они как будто сливаются с  

окружающими растениями. (9)Многие серые и коричневые бабочки со 

сложенными крыльями похожи на листики или кусочки коры, и птицам их 

разглядеть непросто. 

(10)А есть бабочки «с сюрпризом». (11)Сидит, например, со́ 

вкаленточница, сложив крылья домиком, на коре дерева – и никто её не видит, 

как будто на ней шапка-невидимка. (12)Серые крылья с неровным узором 

сливаются с поверхностью коры. (13)Неожиданно подлетела любопытная 

птица. (14)Бабочка приподнимает пару верхних крыльев – и на серой коре 

вдруг вспыхивают алые полосы нижней пары крыльев. (15)Птица шарахается 

от страха и улетает подальше от опасной добычи. 

(По книге «Что такое? Кто такой?») 

 

 
6. Что хотел сказать автор читателю? Определи и запиши основную 

мысль текста. 

 
Ответ.   
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7. Составь и запиши план текста из трёх пунктов. В ответе ты можешь 

использовать сочетания слов или предложения. 

Ответ. 

1.   

 

2.   

 

3.   

 
 

 

 

 

8. Задай по тексту вопрос, который поможет определить, насколько точно 

твои одноклассники поняли его содержание. Запиши свой вопрос. 

Ответ. 
 

  _ 

  _ 

 

 

 
9. Как ты понимаешь значение слова «хищник» из 1-го предложения? 

Запиши своё объяснение. 

 
Ответ. Хищник – это 

 

 
 

 

Код 
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10. Замени слово «яркий» (из 3-го предложения) близким по значению 

словом. Запиши это слово. 

             Ответ. Яркий -    

 
11. В 7-м предложении найди слово, состав которого соответствует схеме: 

¬͡ ^□ 
Выпиши это слово, обозначь его части. 

Ответ.    
 

 

12. Выпиши из 15-го предложения все имена существительные в той 

форме, в которой они употреблены в предложении. Укажи род, 

склонение, число, падеж одной из форм имени существительного (на 

выбор). 

             Ответ.    

 

 

 
13. Выпиши из 12-го предложения все формы имён прилагательных с 

именами существительными, к которым они относятся. Укажи число, 

род (если есть), падеж одной из форм имени прилагательного (на 

выбор). 

Ответ.    
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18 

 

 

 
 

 

14. Выпиши из 14-го предложения все глаголы в той форме, в которой они 

употреблены в предложении. 

 

              Ответ. 

 

 

 

 
15. Подумай и напиши, в какой ситуации уместно будет употребить 

выражение В чужой монастырь со своим уставом не ходят. 

 
Ответ. Выражение В чужой монастырь со своим уставом не ходят 

будет уместно в ситуации, когда 
 

  
 

 

  _   
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Проверочная работа 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант 2 

 

Инструкция по выполнению заданий части 2 проверочной работы 

 
На выполнение заданий части 2 проверочной работы по русскому языку даётся 

40 минут. Часть 2 включает в себя 12 заданий. 

Ответы на задания запиши в работе на отведённых для этого строчках. 

Если ты хочешь изменить ответ, то зачеркни его и запиши рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 

тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, 

другими справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике 

проверяться и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 

Для экономии времени пропускай задание, которое не удаётся выполнить 

сразу, и переходи к следующему. 

Постарайся выполнить как можно больше заданий. 

 
Желаем успеха! 

Таблица для внесения баллов участника 
 

I часть IIчасть 
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4.  Произнеси данные ниже слова, поставь в них знак ударения над 

ударными гласными. 
 

 
 

 

 

 

 

 

5. В данном ниже предложении найди слово, в котором все согласные 

звуки звонкие. Выпиши это слово 

 

Охотники сразу заметили гнёзда диких уток 

Ответ.    

 

 

Взяла, документ, звоним, магазин. 
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Прочитай текст и выполни задания 6–14. Запиши ответы на отведённых 

для этого строчках. 

(1) Как-то в зоопарк привезли диких пятнистых оленей, которые боялись 

людей и были очень тревожными. (2)В большом загоне для оленей росли 

деревья. (3)Эта маленькая рощица казалась оленям надёжным укрытием, они 

проводили в ней целые дни. (4)Однажды молодая олениха сильно поранилась 

об острую решётку загона. (5)Рану надо было срочно лечить, но олениха не 

давала к себе подойти, пряталась за остальными оленями. (6)Как же помочь 

животному? 

(7)Наконец придумали такую хитрость. (8)Оленей поместили в тёмный 

сарай и весь день не давали им есть. (9)Вечером один из зоотехников обвесил 

себя со всех сторон свежими ветками так, что стал похож на куст, взял мазь и 

вошёл в помещение. (10)Сперва животные сбились в кучу и фыркали, но 

«куст» стоял спокойно. (11)Потом олени подошли ближе, и тогда один из них 

робко оторвал листок с ветки. (12)За ним и все животные с жадностью стали 

объедать листья с «куста». 

(13)Забыв об осторожности, животные теснились вокруг зоотехника и не 

обращали внимания на то, что он гладил их спины, бока, затем незаметно 

нашёл раненую олениху и смазал ей рану. (14)Позже рана начала постепенно 

затягиваться, и олениха стала быстро поправляться. (15)Так наблюдательность 

и находчивость людей спасли животному жизнь. 

(По В. Чаплиной) 

 
 

 
6. Что хотел сказать автор читателю? Определи и запиши основную 

мысль текста. 

 
Ответ.   
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7. Составь и запиши план текста из трёх пунктов. В ответе ты можешь 

использовать сочетания слов или предложения. 

Ответ. 

1.   

 

2.   

 

3.   

 
 

 

 

 

8. Задай по тексту вопрос, который поможет определить, насколько точно 

твои одноклассники поняли его содержание. Запиши свой вопрос. 

Ответ. 
 

  _ 

  _ 

 

 

 
9. Как ты понимаешь значение слова «загон» («в загоне») из 2-го 

предложения? Запиши своё объяснение. 

 
Ответ. Загон – это 
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10. Замени слово «робко» (из 11-го предложения) близким по значению 

словом. Запиши это слово. 

Ответ. Робко -    

 

 
11. В 7-м предложении найди слово, состав которого соответствует схеме: 

͡ ^□ 
Выпиши это слово, обозначь его части. 

Ответ.    
 

 

12. Выпиши из 2-го предложения все имена существительные в той форме, 

в которой они употреблены в предложении. Укажи род, склонение, 

число, падеж одной из форм имени существительного (на выбор). 

Ответ.    
 

 

 

 

13. Выпиши из 4-го предложения все формы имён прилагательных с 

именами существительными, к которым они относятся. Укажи число, 

род (если есть), падеж одной из форм имени прилагательного (на выбор). 

Ответ.    
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14. Выпиши из 10-го предложения все глаголы в той форме, в которой они 

употреблены в предложении. 

 
Ответ. 

 

  
 

 

 
 

15. Подумай и напиши, в какой ситуации уместно будет употребить 

выражение Семь пятниц на неделе. 

Ответ. Выражение Семь пятниц на неделе будет уместно в ситуации, 

когда   
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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 

Часть 2 

При оценивании ответов допущенные обучающимися орфографические и 

пунктуационные ошибки на не изучаемые в начальной школе правила не 

учитываются 

4. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Сантиме́тр, ожи́ л, позвони́шь, докуме́нт.  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 

 
 

5. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

В правильном ответе должно быть выписано слово дружно  

Выписано правильное слово 1 

Выписано несколько слов, в числе которых правильное. 

ИЛИ Выписано неправильное слово. 
ИЛИ Слово не выписан 

0 

Максимальный балл 1 
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6. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста. Окраска бабочек часто служит им 

защитой от хищников. Основная мысль текста может быть 

приведена в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно; предложение построено 

правильно (соблюдён порядок слов), в нём употреблены слова в 
свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; 

предложение построено правильно (соблюдён порядок слов), в нём 

употреблены слова в свойственном им значении. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в построении 

предложения и словоупотреблении допущено один-два недочёта. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в 

построении предложения и словоупотреблении допущен один 

недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в построении предложения 

и словоупотреблении допущено более двух недочётов. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в 

построении предложения и словоупотреблении допущено два и более 

недочёта. 

ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо 
от наличия/ отсутствия недочётов в построении предложения и 
словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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7. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Примерный план: 

1. Пугающая яркая окраска. 

2. Незаметная окраска. 
3. Бабочки «с сюрпризом». 

 

В плане в той или иной форме должно быть последовательно представлено содержание 
текста. План можно записывать с использованием предложений или словосочетаний 

В плане последовательно отражено содержание текста; план состоит 

из трёх пунктов; словосочетания или предложения (пункты плана) 

построены правильно (с соблюдением порядка слов), в них 

употреблены слова в свойственном им значении 

3 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит 

из трёх пунктов, в построении словосочетаний или предложений 

(пунктов плана) и словоупотреблении допущено один-два недочёта 

2 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит 

из трёх пунктов, в построении словосочетаний или предложений 

(пунктов плана) и словоупотреблении допущено более двух 

недочётов. 

ИЛИ В плане последовательно отражено содержание текста, план 

содержит только два корректных пункта, в построении 

словосочетаний или предложений (пунктов плана) и 

словоупотреблении допущено один-два недочёта. 

ИЛИ В плане нарушена последовательность содержания текста, план 

содержит не менее двух пунктов, в построении словосочетаний или 

предложений (пунктов плана) и словоупотреблении допущено один- 

два недочёта 

1 

План не соответствует условиям выставления 3, 2 и 1 баллов, в том 

числе содержит только один корректный пункт. 
ИЛИ План не составлен 

0 

Максимальный балл 3 
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8. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Могут быть заданы следующие вопросы по содержанию текста. 

Как окраска помогает бабочкам спасаться от хищников? 

Для чего бабочкам нужна яркая окраска? 

О чём яркая окраска предупреждает хищников? 

Как бабочкам помогает незаметная окраска? 

Могут быть заданы другие вопросы, относящиеся к содержанию 

текста 

 

Вопрос относится к содержанию текста, предложение записано без 
орфографических и пунктуационных ошибок 

2 

Вопрос относится к содержанию текста, при записи предложения 

допущено не более двух орфографических и двух пунктуационных 
ошибок 

1 

Ответ на задание дан не в форме вопроса. 

ИЛИ Вопрос относится к содержанию текста, при записи 

предложения допущено более двух орфографических и двух 

пунктуационных ошибок либо три и более орфографические ошибки 

независимо от наличия/отсутствия пунктуационных ошибок. 

ИЛИ Вопрос не относится к содержанию текста независимо от 

наличия/ отсутствия орфографических и пунктуационных ошибок. 

ИЛИ Ответ отсутствует 

0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

В контексте указанного в задании предложения может быть дано 

такое объяснение: Хищник – это животное, которое ест других 

животных. Может быть дано иное, близкое по смыслу объяснение. 

В объяснении в той или иной форме в контексте указанного в задании 
предложения должно быть сформулировано значение слова 

 

Верно объяснено значение слова 1 

Неверно объяснено значение слова. 
ИЛИ Объяснение значения слова не дано 

0 

Максимальный балл 1 



Русский язык. 4 класс. Вариант 1  

 

 
 

10. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ может содержать один из следующих синонимов: 

яркий – приметный, красочный, заметный, броский. Могут быть 

подобраны другие синонимы 

 

Верно подобран синоним к данному слову 1 

Не подобран синоним к данному слову 0 

Максимальный балл 1 

 
11. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

В правильном ответе должно быть выписано слово и обозначены его 

части: 
окраска 

 

Выписано правильное слово, верно обозначены части слова 2 

Выписано правильное слово, при обозначении частей слова допущена 
одна ошибка 

1 

Выписано правильное слово, при обозначении частей слова 

допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Выписано неправильное слово / слово не выписано 

0 

Максимальный балл 2 

 
12. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы : 

1) формы имён существительных: птица, (от) страха, (от) добычи; 

2) морфологические признаки одной из форм , например: птица – ж. 

р., 1 -е скл., ед. ч., им. п.; (от) страха – м. р., 2 -е скл., ед. ч., род. п.; 

(от) добычи – ж. р., 1 -е скл., ед. ч., род. п. 

 

Формы имён существительных  

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписаны только одна -две формы. 
ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 

0 

Морфологические признаки одной из форм  

Правильно указаны четыре признака 2 

Правильно указаны только два -три признака 1 

Правильно указан только один любой признак. 
ИЛИ Все признаки указаны неправильно / не указаны 

0 

Максимальный балл 3 
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13. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) формы имён прилагательных: серые (крылья), (с) неровным 

(узором); 

2) морфологические признаки одной из форм, например: серые 

(крылья) – мн. ч., им. п.; (с) неровным (узором) – ед. ч., м. р., тв. п. 

 

Формы имён прилагательных  

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписана только одна форма (из двух) или две формы (из 
трёх). 
ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 

0 

Морфологические признаки одной из форм  

Правильно указаны все признаки (из двух-трёх в зависимости от 
содержания конкретного задания) 

2 

Правильно указаны только один любой признак (из двух) или два 
любых признака (из трёх). 

ИЛИ Правильно указаны два признака (из двух) наряду с ошибочным 

указанием рода во множественном числе 

1 

Все признаки указаны неправильно / не указаны 0 

Максимальный балл 3 

 
14. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть выписаны следующие формы 
глаголов: приподнимает, вспыхивают 

 

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписаны только одна-две формы. 
ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 0 

0 

Максимальный балл 1 
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15. 
 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа. Выражение В чужой монастырь со своим уставом 

не ходят будет уместно в ситуации, когда девочка пришла к 

подруге на день рождения и стала её учить, как лучше украшать 

стол, какие игры устраивать, в результате обидела именинницу. 

Могут быть представлены другие жизненные ситуации, в которых 

возможно употребление указанного выражения 

 

Толкование ситуации в заданном контексте  

Выражение правильно истолковано в контексте представленной 
ситуации, представленная ситуация корректна с этической точки 
зрения 

2 

Выражение правильно истолковано в контексте представленной 

ситуации, выбор представленной ситуации неудачен с этической 

точки зрения 

1 

Выражение неправильно истолковано в контексте представленной 

ситуации, представленная ситуация корректна с этической точки 

зрения. 

ИЛИ Выражение правильно истолковано в контексте представленной 

ситуации, представленная ситуация некорректна с этической точки 

зрения. 

ИЛИ Выражение неправильно истолковано в контексте 
представленной ситуации, представленная ситуация некорректна с 
этической точки зрения 

0 

Правописная грамотность  

Предложение(-я) записано(-ы) без орфографических и 
пунктуационных ошибок 

1 

При записи предложения(-й) допущены орфографические и/или 
пунктуационные ошибки 

0 

Максимальный балл 3 
 

 

 
 

Система оценивания выполнения всей работы 

Максимальный первичный балл за выполнение работы − 38. 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 

Отметка по 
пятибалльной шкале 

«2» «3» «4» «5» 

Первичные баллы 0–13 14–23 24–32 33–38 
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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 

Часть 2 

При оценивании ответов допущенные обучающимися орфографические и 

пунктуационные ошибки на не изучаемые в начальной школе правила не 

учитываются 

4. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Взяла́, докуме́нт, звони́м, магази́н.  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 

 

 
 

5. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

В правильном ответе должно быть выписано слово гнёзда  

Выписано правильное слово 1 

Выписано несколько слов, в числе которых правильное. 

ИЛИ Выписано неправильное слово. 
ИЛИ Слово не выписан 

0 

Максимальный балл 1 
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6. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста. Наблюдательность и находчивость людей 

спасли животному жизнь. Основная мысль текста может быть 

приведена в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно; предложение построено 

правильно (соблюдён порядок слов), в нём употреблены слова в 
свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; 

предложение построено правильно (соблюдён порядок слов), в нём 

употреблены слова в свойственном им значении. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в построении 

предложения и словоупотреблении допущено один-два недочёта. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в 

построении предложения и словоупотреблении допущен один 

недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в построении предложения 

и словоупотреблении допущено более двух недочётов. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в 

построении предложения и словоупотреблении допущено два и более 

недочёта. 

ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо 
от наличия/ отсутствия недочётов в построении предложения и 
словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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7. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Примерный план: 

1. Молодая олениха поранилась. 
2. Хитрость зоотехника. 
3. Хитрость удалась. / Рана начала затягиваться 

 

В плане в той или иной форме должно быть последовательно представлено содержание 
текста. План можно записывать с использованием предложений или словосочетаний 

В плане последовательно отражено содержание текста; план состоит 

из трёх пунктов; словосочетания или предложения (пункты плана) 

построены правильно (с соблюдением порядка слов), в них 

употреблены слова в свойственном им значении 

3 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит 

из трёх пунктов, в построении словосочетаний или предложений 
(пунктов плана) и словоупотреблении допущено один-два недочёта 

2 

В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит 

из трёх пунктов, в построении словосочетаний или предложений 

(пунктов плана) и словоупотреблении допущено более двух 

недочётов. 

ИЛИ В плане последовательно отражено содержание текста, план 

содержит только два корректных пункта, в построении 

словосочетаний или предложений (пунктов плана) и 

словоупотреблении допущено один-два недочёта. 

ИЛИ В плане нарушена последовательность содержания текста, план 

содержит не менее двух пунктов, в построении словосочетаний или 

предложений (пунктов плана) и словоупотреблении допущено один- 

два недочёта 

1 

План не соответствует условиям выставления 3, 2 и 1 баллов, в том 

числе содержит только один корректный пункт. 
ИЛИ План не составлен 

0 

Максимальный балл 3 
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8. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Могут быть заданы следующие вопросы по содержанию текста. 

Почему раненая олениха пряталась за другими оленями? 

Какое место в загоне олени любили больше всего? 

Что придумали люди, чтобы вылечить олениху? 

Почему олени не испугались зоотехника? 

Могут быть заданы другие вопросы, относящиеся к содержанию 

текста 

 

Вопрос относится к содержанию текста, предложение записано без 
орфографических и пунктуационных ошибок 

2 

Вопрос относится к содержанию текста, при записи предложения 

допущено не более двух орфографических и двух пунктуационных 
ошибок 

1 

Ответ на задание дан не в форме вопроса. 

ИЛИ Вопрос относится к содержанию текста, при записи 

предложения допущено более двух орфографических и двух 

пунктуационных ошибок либо три и более орфографические ошибки 

независимо от наличия/отсутствия пунктуационных ошибок. 

ИЛИ Вопрос не относится к содержанию текста независимо от 

наличия/ отсутствия орфографических и пунктуационных ошибок. 

ИЛИ Ответ отсутствует 

0 

Максимальный балл 2 

 
9. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

В контексте указанного в задании предложения может быть дано 

такое объяснение: Загон – это огороженное место для животных, 

для скота; вольер. Может быть дано иное, близкое по смыслу 

объяснение. В объяснении в той или иной форме в контексте 

указанного в задании предложения должно быть  сформулировано 
значение слова 

 

Верно объяснено значение слова 1 

Неверно объяснено значение слова. 
ИЛИ Объяснение значения слова не дано 

0 

Максимальный балл 1 
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10. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ может содержать один из следующих синонимов: . 

Робко – несмело, осторожно. Могут быть подобраны другие 

синонимы 

 

Верно подобран синоним к данному слову 1 

Не подобран синоним к данному слову 0 

Максимальный балл 1 

 
11. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

В правильном ответе должно быть выписано слово и обозначены его 

части: 
хитрость 

 

Выписано правильное слово, верно обозначены части слова 2 

Выписано правильное слово, при обозначении частей слова допущена 
одна ошибка 

1 

Выписано правильное слово, при обозначении частей слова 

допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Выписано неправильное слово / слово не выписано 

0 

Максимальный балл 2 

 
12. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы : 

1) формы имён существительных : (в) загоне, (для) оленей, 

деревья; 

2) морфологические признаки одной из форм , например: (в) загоне 

– м. р., 2 -е скл., ед. ч., предл. п.; (для) оленей – м. р., 2 -е скл., мн. ч., 

род. п.; деревья – ср. р., 2 -е скл., мн. ч., им. п 

 

Формы имён существительных  

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписаны только одна -две формы. 
ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 

0 

Морфологические признаки одной из форм  

Правильно указаны четыре признака 2 

Правильно указаны только два -три признака 1 

Правильно указан только один любой признак. 
ИЛИ Все признаки указаны неправильно / не указаны 

0 

Максимальный балл 3 
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13. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) формы имён прилагательных: молодая (олениха), (об) острую 

(решётку); 2) морфологические признаки одной из форм, например: 

молодая (олениха) – ед. ч., ж. р., им. п.; (об) острую (решётку) – ед. 
ч., ж. р., вин. п. 

 

Формы имён прилагательных  

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписана только одна форма (из двух) или две формы (из 

трёх). 
ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 

0 

Морфологические признаки одной из форм  

Правильно указаны все признаки (из двух-трёх в зависимости от 
содержания конкретного задания) 

2 

Правильно указаны только один любой признак (из двух) или два 
любых признака (из трёх). 

ИЛИ Правильно указаны два признака (из двух) наряду с ошибочным 

указанием рода во множественном числе 

1 

Все признаки указаны неправильно / не указаны 0 

Максимальный балл 3 

 
14. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть выписаны следующие формы 
глаголов: сбились, фыркали, стоял 

 

Правильно выписаны все формы 1 

Правильно выписаны только одна-две формы. 
ИЛИ Все формы выписаны неправильно / не выписаны 0 

0 

Максимальный балл 1 
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15. 
 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Вариант ответа. Выражение Семь пятниц на неделе будет уместно 

в ситуации, когда девочкам поручили организацию новогоднего 

концерта, а они каждый день принимают новое решение о дате 

его проведения. Могут быть представлены другие жизненные 

ситуации, в которых возможно употребление указанного выражения 

 

Толкование ситуации в заданном контексте  

Выражение правильно истолковано в контексте представленной 

ситуации, представленная ситуация корректна с этической точки 

зрения 

2 

Выражение правильно истолковано в контексте представленной 

ситуации, выбор представленной ситуации неудачен с этической 

точки зрения 

1 

Выражение неправильно истолковано в контексте представленной 

ситуации, представленная ситуация корректна с этической точки 

зрения. 

ИЛИ Выражение правильно истолковано в контексте представленной 

ситуации, представленная ситуация некорректна с этической точки 

зрения. 

ИЛИ Выражение неправильно истолковано в контексте 

представленной ситуации, представленная ситуация некорректна с 
этической точки зрения 

0 

Правописная грамотность  

Предложение(-я) записано(-ы) без орфографических и 
пунктуационных ошибок 

1 

При записи предложения(-й) допущены орфографические и/или 
пунктуационные ошибки 

0 

Максимальный балл 3 
 

 

 
 

Система оценивания выполнения всей работы 

Максимальный первичный балл за выполнение работы − 38. 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 

Отметка по 
пятибалльной шкале 

«2» «3» «4» «5» 

Первичные баллы 0–13 14–23 24–32 33–38 
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